

挖出两具同胞遗体 一人为钟荐勤

■中兴 11 员工安全撤离 ■中国救援物资昨日起运

中国国际救援队总领队黄建发 16 日宣布, 中国国际救援队已于海地当地时间 16 日凌晨 3 时 30 分挖出第一具中方失踪人员遗体。

在联合国驻海地稳定特派团(联海团)总部大楼营救现场, 中国国际救援队员和中国驻海地维和警察防暴队员面向遗体站成五列, 举行了简短的现场默哀仪式, 并致以三鞠躬。

记者在现场看到, 一名头戴橙色头盔、身穿橙色工作服的救援队员举着一块“战友! 我们接您回家!”的牌子, 让人为之动容。尽管已过凌晨 3 时, 救援人员仍在夜以继日、争分夺秒地搜救被埋人员。

黄建发在联海团总部大楼营救现场对新华社记者说, 除遗体之外, 搜救人员还发现属于中国驻海地维和警察防暴队的照相机和摄像机各一台, 另有一只“中国制造”的鞋子。

另据公安部应急工作小组最新通报, 前方救援队伍在海地地震现场发现了失踪人员的第二具遗体。经现场辨认, 已确认为我驻海地维和警察防暴队宣传官钟荐勤。

另悉, 中国中兴公司驻海地办事处的 11 名工作人员于当地时间 15 日晚乘坐包机从海地首都太子港地震灾区安全撤离, 并已顺利抵达邻国多米尼加境内, 他们是首批撤离海地的中国人。

这批撤离人员于当地时间当晚 7 时 55 分抵达位于多米尼加首都圣多明各北部的华金·巴拉格尔国际机场。中国驻多米尼加贸易发展办事处代表李东等到机场迎接, 并对他们表示慰问。目前他们身体和精神状态良好。

执行此次任务的包机原计划于当地时间下午 2 时从多米尼加起飞前往海地, 但因海地太子港国际机场起降繁忙等原因, 飞机起飞时间推迟了近 3 个半小时。从太子港起飞后, 包机经过近一个小时的飞行返回多米尼加。

另据中国驻海地贸易发展办事处代表王书平证实, 在海地中资机构的 18 名中国公民在此次地震中全部安然无恙。他们分别来自中兴公司、清华同方公司和浙江一家民营企业。

本版稿件综合新华社、《中国日报》报道



1月16日,在海地太子港,一名中国国际救援队员在联合国驻海地稳定特派团倒塌大楼现场手持“战友!我们接您回家!”的牌子。新华社记者 邢广利 摄



1月16日,在海地太子港,中国国际救援队队员以及公安部、外交部的工作人员在联合国驻海地稳定特派团倒塌大楼现场为挖掘出的一名中方失踪人员默哀。新华社记者 袁满 摄

»搜救之旗帜

总统陋室内组织救灾

强震来袭, 海地多处政府办公机构和总统府毁于一旦, 政府几近瘫痪, 基本无法运作。面对这场天灾, 海地总统勒内·普雷瓦尔 15 日坦承, 政府眼下确实丧失正常功能, 但“并未倒塌”。他说, 政府正竭尽全力, 组织开展抗震救灾工作。

地震发生后, 总统办公地点“移师”太子港机场附近的警察局。

总统普雷瓦尔告诉法新社记者: “我们决定把总统府和政府临时安置在警局营房, 这样能离外国伙伴近点。”

几名总统随从说, 政府将在一两天后把临时办公地点迁至警局。

总统办公室门口站着两名

安全特遣队的保安人员。普雷瓦尔额头不停冒汗, 一名助理介绍, 办公室条件简陋, 没有空调。普雷瓦尔坦言: “政府眼下虽无法正常运转, 但没有倒塌。”他暗示将尽力恢复政府功能, 开展救灾和重建工作。

普雷瓦尔回忆说, 地震发生数小时后, 他上了摩托车, 和几名部长一道走街串巷, 察看地震破坏程度。

普雷瓦尔呼吁民众要有耐心, 对那些指责政府无所作为的人予以谴责。他暗示, 政府并不是无所作为, 而是无能为力。

除太子港外, 小戈阿沃和雅克梅勒两座城市也是重灾区。普雷瓦尔说, 打算 16 日搭乘飞机视察两地灾情。

»搜救之援助

中国首批救援物资昨日起运

联合国秘书长发言人内西尔基 15 日说, 联合国秘书长潘基文将于 17 日启程前往海地。

美国国务卿希拉里·克林顿 15 日也宣布将于次日前往海地地震灾区。

联合国 15 日在纽约总部举行紧急募捐会议, 向国际社会募集 5.62 亿美元以帮助遭受强烈地震灾害的海地人民。

中国政府向海地提供的首批人道主义救灾物资 16 日中午从北京首都国际机场起运。

这批物资重约 90 吨, 价值人民币 1300 余万元, 包括 20 余万份药品、1000 顶帐篷、240 套便携式应急灯、2 套水净化设备、1250 公斤食品和饮用水、4080 件单衣等当地急需的物品。

»搜救之问题

搜救队太多 医疗队太少

联合国人员 15 日说, 海地地震灾区搜救队数量已饱和, 当务之急是为生还者提供医疗等人道主义援助。

联合国人道主义事务协调办公室发言人伊丽莎·比尔斯说, 已有 17 支国际救援队在海地工作, 另有 6 支将到达。

“我们现在无需更多搜救队,” 比尔斯说。她认为, 如果更多搜救队涌入海地,

可能会导致首都太子港机场更加堵塞。

比尔斯说, 灾区也不需要更多临时医院, 当务之急是需要医疗队、护士、外科医生, 为持续增加的伤者提供救治。

国际红十字国际委员会的工作人员 1 月 14 日设法对海地首都太子港的情况进行了考察, 他们发现有五家医院仍在运作, 但急需药品供应。

»揪心

死者已达 5 万 活人还在挨饿

西方媒体 1 月 16 日报道, 救援人员目前在海地已经发现 5 万具遇难者的遗体, 国际红十字会预测最终死亡人数将在 10 万到 20 万之间。

50 小时没吃没喝

虽然地震已经过去 3 天, 但各项救援工作进展缓慢, 大部分海地难民依然忍受着饥渴。由于地震引发公路堵塞和机场拥挤, 已经抵达的救援物资往往无法及时分配到各个难民聚集区。联合国维和人员透露, 很多太子港的难民已经超过 50 个小时没吃没喝, 身体和情绪都越来越差。

世界粮食计划署正在向海地灾民提供高能压缩饼干, 目前每天可以让 8000 人不饿肚子。联合国秘书长潘基文说: “跟难民的需求相比, 很显然这只是杯水车薪。我们希望在未来 15 天为大约 100 万难民提供食物, 30 天内解决近 200 万人的温饱问题。”

为一杯水拼到你死我活

海地政府官员表示, 如果难民不能尽快得到食物和基本的医

疗物资, 太子港的治安将迅速恶化。目前已经有报道称手持弯刀的年轻男子在太子港街头抢劫, 甚至为了救援物资开枪杀人并将尸体直接扔在马路边。

美国媒体援引目击者的话报道说, 在联合国发放食物的现场秩序非常混乱, 经常发生哄抢。“人们甚至会为了争夺一杯水拼到你死我活。”这名目击者说。

已经发现 5 万具尸体

由于天气炎热, 太子港街头已经能闻到浓重的尸体腐烂的味道, 街头依然随处可见遇难者的遗体。有目击者表示, 救援人员先是将街头的尸体放入金属做的垃圾箱里, 然后用一种简易的起重装置运到卡车上, 再把尸体运到太子港郊外的墓穴掩埋。

国际红十字会表示目前已经发现 5 万具尸体, 太子港超过半数的建筑物被严重损坏甚至被摧毁, 300 万人需要紧急救援。由于太子港大量医院倒塌, 目前有 3000 名难民在多米尼加共和国接受治疗, 海地依然需要大量医疗物资和医护人员。

»烦心

四千犯人越狱 食品未遭大劫

海地首都太子港一座监狱在地震中受损, 大约 4000 名犯人脱逃。

红十字国际委员会发言人马萨尔·伊萨尔德 15 日在日内瓦说, 太子港这座主要监狱内大约 4000 名囚犯中, 除数人死亡外, 其余全部逃走。

美国有线电视新闻网画面显示, 监狱大门敞开, 里面一片狼藉。牢房的门开着, 院子里有 4 具尸体。报道说, 这座监狱定员 1200 人左右, 但地震时里面关押人数超过 4500 人。

报道援引联合国人员的话说, 联合国方面认为犯人在地震中发起暴乱, 控制监狱, 然后采取各种手段逃脱。画面显示, 监狱围墙没有倒塌, 岗楼柱子上拴着一根绳子, 绳子另一头垂在墙外, 旁

边的墙上有许多血迹。

联合国世界粮食计划署发言人埃米利娅·卡塞拉 15 日说, 联合国一个主要食品仓库未遭严重洗劫。先前有报告称, 抢劫情况似乎很严重。卡塞拉说, 联合国在太子港市内有 4 个食品仓库, 其中一个存放有 6000 吨食品。

“我不敢说海地今天早上之前完全没有发生劫掠,” 她告诉法新社记者, “我们在当地的职员前往那座仓库, 发现它严重损坏, 但食品看上去都在。”

粮食计划署当天说, 该机构正加紧工作, 打算未来一个月内向 200 万灾民提供即食食品。

巴西国防部长内尔松·若宾 15 日警告, 如果不尽快将救灾物资发放到灾民手里, 当地可能爆发骚乱。